Corso ¥v—5. | Giochi di sicurezza

Board 1 a A S O N E
Dich. Nord v K76 le P
¢ KQJB8432 lv P 2¢ P
w J2 2NT P 3NT P

a J1097 a 6532 P P
v Q953 v J10 L’attacco di Ovest pone |l
dichiarante di fronte ad un
¢ A ¢+ 10975 morto rassicurante. Si
 A1065 * K87 contano 3a 2 e le prese
A KQ84 che mancano si potranno
Contratto: v A842 Attacco: trovare facilmente a Quadri
) ’ se le Quadri fossero 3-2. Ma
3NT (S) ¢+ 6 Ja se fossero 4-1? Ci si puo
& Q943 cautelare dal farsi mangiare
un onore di Quadri da un
eventuale Asso secco? (che

significherebbe perdere due prese, in quanto l'altro avrebbe il dieci quarto) Se I'asso
secco € in Ovest, si: torniamo in mano con Asso di cuori, incassiamo uno solo dei due
onori a picche (in mano non rientreremo pit) e muoviamo il 6 di Quadri verso gli onori
del morto.
— Una piccola precauzione ci pu0 salvare dal baratro. Pensar male, a bridge non
€ peccato.

Board 3 a Q5 S O N E
Dich. Sud v 10987 P 3a P 4a

¢ 952 P P P
& A973 ...4a (e non 3NT!) é la
giusta dichiarazione di Est.
a AJ107643 4 Dopo lattacco Ovest si
v 2 v AJ543 accorge facilmente che le 10
¢ Q73 ¢ AKJIG6 prese sono alla portata a
patto di non perdere piu di 2
% 52 * KQ‘M atout, cosa semplice se le
A& K982 Picche sono divise 3-3. Ma
Contratto: v KQ6 Attacco: questa divisione non capita
spesso  (36%), bisogna
44 (O) + 1084 10v quindi trovare una soluzione

& 1086 nel caso delle & 4-2.

Il gioco da effettuare & di giocare prima I'’Asso e poi una piccola, e non il J. In questo
modo non ci faremo mangiare un carta fondamentale dallonore secondo
dellavversario. Poi giocheremo il J e se le Picche fossero 4-2 avremmo trovato la
soluzione. Un misto di sicurezza e conoscenza delle probabilita di divisione di un colore.
— Cerchiamo di arrivare a vedere il problema saliente della mano. Sara piu facile
risolverlo

Board 2 a Q1052 S O N E
Dich. Est v 543 lv
¢ QJ10 P 1a P 24

> P 4ANT P 5e

a KJ94 a AB863 P 6a P P
v QJ v AK762 Uno slam corazzato, a
patto di non perdere 2

¢ AK3 ¢ 76 prese in Atout. E’ possibile
& AJ42 « K3 cautelarsi da Q10xx in Nord
a 7 o in Sud? Il compito dei

Contratto: v 1098 Attacco; | giochi di sicurezza €
rinunciare ad una eventuale

64 (O) ¢ 98542 Qe presa per assicurarci il

& 10987 nostro contratto. Con 8

carte mancanti di Q e 10 si

giochera I'onore accanto al

J (in questo caso il K) e poi piccola verso il morto superando di misura la carta giocata
da Nord. Se l'avversario non risponde giocheremo I'Asso e poi una carta verso il J. In
questo modo si perdera una sola presa anche trovando Q10xx in una mano.
—Soprattutto nel gioco a squadre conoscere alcune situazioni ci fa risparmiare
fatica e ci faraggiungere piu facilmente il successo

Board 4 a Q963 S O N E
Dich. Ovest v AKQ P INT P
¢ AJ76 2 P 24 P

% 98 6a P P P
a K & 10874 Nord ha due prort:lemi: i due
Re neri. Le picche possono

v 86532 v J1097 essere mosse in due modi;
¢ 1094 ¢ 52 se non ci si pud permettere
& 10654 & K72 di perdere prese si gioca
piccola al J e poi Asso,

a AJ52 ;

sperando nel K secondo in

Contratto: v 4 Attacco: impasse. Oppure in
64 (N) ¢ KQ83 Je sicurezza: Asso (per un
AOJ3 eventuale K secco in Ovest)

* Q e poi piccola verso il J.

La decisione va presa dopo aver fatto I'indispensabile impasse al K&! Constatato che
riesce, Nord incassera 'Aa, aumentando le sue chance di perdere una sola presa nel
colore.

— Quando tutto sembra andare per il meglio... & il momento di mettersi a
pensare.



Board 5 a 8754 S O N E
Dich. Nord v 1096 P 1a
¢ AI10 2¢ X P 4a
«~ J1084 P P P
a 106 a AKQJ92 Dopo I’attacczo contiarr)w I9
prese sicure (6P-1C-2F) e la
v A43 v 2 decima puo venire solo dalle
¢ 7654 ¢ Q832 Quadri cedendo 3 volte la
& A952 & K3 presa all'avversario.
s 3 Battendo le Atout non
avremmo problema con le
Contratto: v KQJ875 Attacco: Atout 3-2, ma se fossero 4-
de (E) ¢ KJ9 Ke 1? A forza di tagliare ci
76 troveremmo con meno atout
* Q dell'avversario.

Come possiamo rimediare? Basta giocare le Quadri subito, prima delle Atout. Cedendo
le 3 Quadri e non avendo ancora battuto avremmo una atout al morto per TAGLIARE LE
CUORI DALLA PARTE CORTA. PROVARE PER CREDERE
— Se Pavversario ci costringe a tagliare dalla parte lunga cerchiamo di prevedere
i pericoli di una eventuale battuta delle Atout

Board 7 a AK104 S O N E

Dich. Sud v 64 1« P 1le 1

¢ A7852 P P Do P

« J7 2 P 24 P

a 65 A 9872 3a P 4a -

v 1072 v AKQJ9 ﬁuld(_:ontrol_di l\rllord_ Sud noln

a di meglio che ripetere le

¢ QJ3 ¢ Ko4 fiori; quando appoggia le

& 98543 ® 2 picche & owvio che stia

a QJ3 mostrando la terza, e non

. . fermo a Cuori. Nord decide

Czntr(a";[lgo' v ?gg Attzcco' quindi di giocare manche
Y . v nella 4-3.

% AKQ106 Ovest attacca con A, K e Q

di cuori; Nord deve rifiutarsi

di tagliare dalla parte lunga, scartando invece una Quadri. Ora il contratto € in una
botte di ferro, anche se le atout fossero divise 4-2: un eventuale quarto giro di Cuori
puo essere tagliato con una picche alta del morto.

— Giocare ad Atout con la 4-3 non € sempre una cosa brutta se riusciamo a
prevedere i pericoli delle eventuali atout in mano all’avversario

Board 6 a 1073 S O N E
Dich. Est v 65 P
¢ AKb543 2NT P 3NT P
% 842 P P P

a KJ9 654 Sud conta 8 prese sicure.
La nona potra venire
v J1098 7432 dallimpasse a Picche o
¢+ Q1098 J dalla divisione delle Quadri.
& 63 QJ1095 Scegliamo questa seconda
AO82 opzione perché abbiamo 8
4 Q carte e la divisione 3-2 ci
Contratto: v AKQ Attacco: | dara la nona presa nel 68%
3NT (S) e 7162 Je dei casi. Possiamo pero
AK7 aumentare ancora le nostre

* chance dando un doppio

“colpo in bianco™ ci prenderemo una assicurazione anche con le Quadri 4-1,
mantenendo le Comunicazioni. Quindi prendiamo e come prima carta piccola Quadri
per piccola. Poi ripeteremo l'operazione. Questo modo di affrontare il colore &
“obbligatorio” in duplicato, meno raccomandabile in una gara a coppie (con le ¢ 3-2
faremmo una presa in meno di tutti gli altri!)

— Il “Colpo in Bianco” & una delle manovre di sicurezza piu importanti.

Board 8 a 843 S 0] N E
Dich.Ovest v QJ109 P P 2NT
& A85 P 3a* P 4

a K76 a A5 Dopo la Puppet Stayman (3¢
v 8542 v AK76 mostra il possesso di almeno
K853 AG2 una 4" nobile; Ovest dichiara
¢ ¢ quella che NON ha) Est vince
« 102 & KQJ7 I'attacco in mano e conta 24,
A QJ1092 2% e 24 come prese sicure. Le
. . altre 4prese potranno venire
Contratto: v3 Attacco: dalle Fiori, una volta ceduto
3v (E) ¢ J74 Qa I'Asso, e la decima sicuramente
& 9643 dalle Atout, tagliando in una

delle 2 mani.

Ma per fare un taglio dobbiamo avere le Atout! Se battiamo A e K, e le troviamo 4-1,
guando cederemo I'Asso di Fiori I'avversario potra eliminarcele tutte, e addio tagli. Per
evitare questo problema la prima cosa da fare € sempre affrancare i colori laterali, quindi
cediamo I'Asso di Fiori. Al meglio 'avversario giochera Atout ma noi batteremo A e K
(ora si) e proseguiremo all'incasso finché Nord non si decidera a tagliare.

— Quando giochiamo con 8 Atout ricordiamoci che la divisione dei resti 4-1 non &
un evento cosi raro: capita il 28% delle volte.



